

# 娼妓出身的女学生打赢名誉官司

- 有公务员身份的何仲华为何要公开散布谣言中伤邻居
- 娼妓出身的冯肃君,因何能成为东方公学的学生
- 一审何仲华诬告罪名成立,他不服上诉,后果怎样

1931年1月25日,位于南京长乐路上的江宁地方法院开庭审理了一起名誉诉讼案。这已是该法院对这起案件第四次开庭。当天,《中央日报》的记者在席旁听,并以《东方公学女生冯肃君名誉案尾声,何仲华交保出押并愿撤回上诉》为题,记录了这起案件的审理过程。

这起名誉诉讼案的原告,是东方公学女学生冯肃君。1930年11月,冯肃君一纸诉状将邻居、教育部书记官何仲华告上法庭,理由是:何仲华捏造事实,毁坏名誉。冯肃君这一告,就将自己的身份暴露出来:她竟然是娼妓出身。

此案的来龙去脉和个中隐情吸引了众多市民的注意。那么,这件案件到底是怎么回事?冯肃君作为娼妓,又怎么成了东方公学的学生?

## 邻居造谣中伤,女学生一怒之下上法庭

此案被告何仲华是教育部书吏官,居住在南京成贤街双井巷六号。在朋友眼里,他是一位彬彬有礼的绅士,至少表面上如此。但不知何故,从1930年上半年开始,他把矛头对准了邻居:与他一墙之隔的张国栋、冯肃君夫妇。他在各种场合散布着一个消息:张国栋的老婆冯肃君原来是娼妓;国民政府禁娼后,她嫁给了张国栋,并且进入东方公学读书;谁料,冯肃君表面上从了良,暗地里还在继续以前的职业。

1930年的南京一片欣欣向荣的景象。国民政府正在进行首都建设,老百姓生活比较安逸,这种爆炸性的“内幕”消息绝对刺激了他们的感官。何仲华是个有身份的公务员,按理来说绝对不会信口雌黄。那么这个做过娼妓的冯肃君到底长什么样?那个敢娶她当老婆的男人又是干什么的?这么多良家女子不娶,为何偏偏娶个从良的娼妓,这中间是不是有什么问题?

有了疑问的市民们开始围在东方公学大门口,就等着冯肃君放学回家,好一睹“芳容”。同时,冯肃君位于成贤街的家门口,也有意无意地聚集着许多市民。

那段时间,冯肃君的生活受到严重干扰。何仲华将她的原来试图隐藏的身份广而告之,学校里的同学、教师都知道她的过去,看她的眼神充满了不屑。而她的丈夫张国栋也一天到晚生活在别人蔑视的眼光下,抬不起头来。

冯肃君自然知道何仲华为何广泛传播她曾经为娼的事实。原来,何仲华因工作之便,看到了她进入东方公学的资料,知道了她的过去。自那以后,再遇见冯肃君,道貌岸然的何仲华就会用语言挑逗她,只要她生气,他就拿她的出身冷嘲热讽。为了今后平静的生活,冯肃君也忍了,她怎么也没料到,他竟然将此传遍了南京城。

性格刚烈的冯肃君一怒之下,便将何仲华告到法庭。这样一来,冯肃君就直接把自己送到了公众的目光下。而盖在她脸上的神秘面纱,也一层一层被揭开。

## 冯肃君是唱着《废娼运动歌》开始新生活的

冯肃君究竟是何方人士,同时期的《中央日报》未见记载,记者向一些民国史专家求教也未果。



根据资料记载,东方公学位于今天的长江路一带 快报记者 施向辉 摄

但记者通过第28期的《首都市政周刊》中《首都的禁娼问题》一文了解到,1927年4月国民政府定都南京之前,南京的娼妓主要是籍贯在江南的“苏帮”和籍贯在江北的“扬帮”,土著南京人为娼的人数极少。可以料想,冯肃君非土生土长的南京人,其籍贯不是江南就是江北。而冯肃君之所以能够脱离苦海,和新成立的南京国民政府大力禁娼有莫大的关系。



力主废娼的刘纪文

南京定为国民政府首都之后,社会局对南京的娼妓情况进行了统计,1928年南京共有公娼525人,而且,“私娼极为发达,各旅馆中赁一屋以卖娼的更多,而南京本地人之小家女子,入于堕落之窟者,逐渐增加。”面对这种情况,在1928年4月1日举行的南京各界卫生运动会第六次大会上,济生会代表提议市政府取缔官私娼妓以免梅毒传播。

国民政府最终下定决心禁娼,其理由正如1928年8月6日的《申报》上,刊登的当时南京市市长刘纪文在《纪念周报告(第一次)》中所说那样:“南京是一国的首都,风俗的好坏是代表全国的,娼妓最是败坏风俗,如果首都不来纠正,各地更难纠正了,况且首都是全国行政的中心,不是商业的中心,最高级的长官都在首都,如果不能把娼妓废了,各地那就更难实行了。”

随后,市政府令公安、财政各局粘贴布告。当时社会上纷纷谣传当局对于妓女将予以逮捕,妓女也在得知废娼消息两星期内逃去许多。面对这种情况,市妇女救济院主任成瘦卿于8月11、12、13三日邀集妓女到下关城内图书馆实行登记,同时并对废娼加以宣传,主题是:政府的废娼是救济

娼妓,是为娼妓谋职业、自由、独立和平等。为了加强废娼运动的宣传效果,还特定作了一首词《废娼运动歌》,配上《两只老虎》的曲子,教会娼妓传唱。记者在1928年8月20日《首都市政周刊》第32期上,一篇题为《妓女登记之第一日》的文章上看到了这首歌的歌词:“实行废娼、实行废娼,争平等、争平等,努力废娼运动、努力废娼运动,快醒来、快醒来;打倒龟钩、打倒龟钩,谋解放、谋解放,全国废娼成功、全国废娼成功,齐歌唱、齐歌唱。”

可以说,冯肃君就是唱着这首节奏明快的歌曲脱离苦海的。根据国民政府的规定,在脱离这个行业之前,冯肃君去了指定医院,进行全身体检,证实身体健康,没有患上职业病——花柳病。接着,政府给她指明了几条出路:去指定工厂学习一门手工艺以谋生;或者,拿着政府出资的部分路费被遣送回乡;或者嫁作他人妇。冯肃君选择了后者,成为“老相好”张国栋的妻子。

冯肃君虽然出身娼妓,但也能识文断字,从良之后,她立志做一名小学教师。在丈夫的支持下,她顺利进入到东方公学学习。

## 冯肃君就读的东方公学位于今天长江路附近



东方公学毕业证书 资料图片

东方公学是一所什么样的学校呢?记者询问了多位民国史专家,还有南京市教育局的相关工作人员,还有三位老南京,结果不得不承认,这所学校真的鲜为人知。记者多方查找,方在台北市私立东方高级工商职业学校的电子校志上,看到了东方公学的相关历史。

1921年,一位名叫陆故的人,创立了南京女子专科师范学校,租下了位于南京内桥以北的卢妃巷的民房,招收初中及专科师范各一班。当时学生仅30余人。第二年春天,租大仓园河海工程学校旧址楼房,添设女子补习班。1923年夏天,租珍珠桥民房添设男子部,两部学生,计有二百四十余名,分十班教学。

1925年,待军阀割据的时局稍

定,学校即续租大仓园女青年会旧址楼房及平房百十间,将男女两部合并迁入,学生四百余,并更名为南京东方公学。1929年9月,奉南京市教育局命令,东方公学更名为东方中学,1931年5月,教育部核准备案。这期间仍以东方公学称谓。

那么,大仓园的具体位置在哪里呢?记者问询了86岁的老南京江家华,他告诉记者,大仓园应该就位于长江路中段人民大会堂前,因明代设有大仓而得名,该地名早已消失。另外,今天的长江路以前就叫大仓园路。

东方公学招收学生的条件比较宽松,但凡立志于师范教育的,都可以报名,只要通过考试即可。1930年,时年20岁的冯肃君顺利地进入到初中师范部学习。就在她开始新生活后不久,纷扰就开始了。

## 被告何仲华反诬证人与冯肃君有不正当关系

江宁地方法院接到了冯肃君的诉状后,曾开庭三次进行审理。结果,经冯肃君同乡左云之、李有鉴、丁振东三人作证,法庭认定,冯肃君从良之后,一直安分守己,无论丈夫张国栋,还是东方公学的同学,抑或住在成贤街的其他邻居,都能证实这一点,根本就不存在被告人何仲华所言的,暗中从事娼妓的行为。为此,法庭于1930年12月5日宣判,何仲华到处传播的关于冯肃君系暗娼的说法不是事实,因此诬告罪名成立,处罚金二百元。

何仲华不服,上诉于同院刑庭,反控证人左云之、李有鉴、丁振东等伪证罪,并认为,冯肃君与这三人有不正当关系,才会使他们甘心作伪证。刑庭接状,乃于1931年1月18日开检察庭,侦查结果,上诉理由不能成立,此外,因被上诉人左云之、李有鉴、丁振东三人的住址,不属江宁区管辖,无从受理。

## 《中央日报》记者惟妙惟肖还原庭审现场

1931年1月25日,江宁地方法院又开第四次刑庭进行最后宣判,这次庭审对公众开放。于是,南京的市民蜂拥而至,审判庭的听众席上坐满了人。这次庭审由张泽浦推事主持。《中央日报》的记者在现场记录下了这次庭审的全过程,并在“法庭旁听记”中发表题为《东方公学女生冯肃君名誉

案尾声,何仲华交保出押并愿撤回上诉》

庭审一开始,何仲华就被带上了法庭。这是他第一次进入到许多市民的眼帘。何仲华长得瘦而高,年届不惑。头戴珊瑚色的四合皮瓜帽,身穿蓝长袍、黑马褂,显得干干净利落。

张推事照例问何仲华姓名籍贯,住什么地方?何仲华听了,即用滑稽口吻答道:“我以前住本京成贤街双井巷六号,现在住江宁地方法院拘留所第五号房间。”说完了后,双目炯炯有神地盯着张推事看,神情极为认真,反而显得十分滑稽,引起了听众的哄笑。

推事问:“你是什么职业?”答:“教育部前任书记官。”

推事道:“本案已经把你判决,今日宣判,你还有什么话说没有?”何仲华答:“庭上明鉴,仲华实在冤枉,她冯肃君本是娼妓出身,禁娼后,从良张国栋,因为她天生丽质,秀色动人,所以很得张国栋等一派人爱她,她和张国栋名虽夫妻,她实系暗娼,我和她,仅隔一板壁,所以知道得最多,因我常讨厌他们来客喧闹,时加干涉,他们夫妻二人遂怀恨于心,才假装口角来诬陷我。”

张推事叱责道:“你不要乱说!我问你还有意见没有?不是问你这些。你如果既有这些真理,你在侦查庭和辩论庭怎么不说,等到今天宣判才说,岂不是血口喷人吗?纵然是真的,亦已晚了。如果不服,你尽可提起上诉,不要在此啰嗦!”何仲华道:“是!是!仲华知道了。仲华已经上诉,但仲华现在实在不愿打官司了,撤回可以吗?”

推事道:“可以的。”推事继续问何仲华道:“你还有什么意见见?”答:“我愿意取保。”

推事道:“没有保证金,不能取保。”何仲华道:“保证金、保人今天已带来了。交了我就可以出押了吗?”

推事道:“交了保证金,今日便可不押。”

这时有一位头戴藏青色的帽子,眼架纯白色眼镜的中年人在旁急问道:“要多少保证金?”何仲华回答:“二百元。”那位中年人道:“那可糟了,我只带一百四十元。”书记官道:“这不是执行庭,短少不行!”何仲华不禁愁锁双眉。推事道:“这样吧,今天收现金一百四十元,再请保人写六十元保证书,今天便可出押了。何仲华,你看这样行不行?”何点首示喜。那位中年人立即将现金奉上,并出具了保证书。张推事宣布退庭。何仲华与友辈欢颜相携而去。

本版主笔 快报记者 张荣



《中央日报》记者撰文还原庭审现场